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Aufgabe 8

Sei v ein ultrametrischer Absolutbetrag auf einem Körper F .

(a) Zeigen Sie: Durch |f |w = maxi |ai|v für f =
∑

i ait
i ∈ F [t] wird ein Absolutbe-

trag w auf dem rationalen Funktionenkörper F (t) definiert, der v fortsetzt (die
Gaußfortsetzung).

(b) Beweisen Sie den Satz von Chevalley: Ist E|F eine Körpererweiterung, so lässt
sich v zu einem Absolutbetrag auf E fortsetzen.

(c) Gilt (b) auch ohne die Voraussetzung, dass v ultrametrisch ist?

Aufgabe 9

Sei Qp der Körper der p-adischen Zahlen, und n ∈ N teilerfremd zu p. Zeigen Sie:

(a) Die Einseinheiten U1 = 1 + pZp bilden eine Untergruppe von Q×p .

(b) Es ist U1 ⊆ (Q×p )n.

(c) Der Quotient Q×p /(Q×p )n ist endlich.
(d) *Gelten (b) und (c) auch ohne die Voraussetzung der Teilerfremdheit?

Aufgabe 10

Sei K ein Körper, und F = K(t) der rationale Funktionenkörper. Für f ∈ K[t] normiert

irreduzibel sei vf die zugehörige normierte diskrete Bewertung und |x|vf = e−vf (x)deg(f).

Sei S0F die Menge all dieser vf , und sei SF = S0F ∪ {v∞} (aus (a)), und |x|v∞ = e−v∞(x).
Zeigen Sie:

(a) Durch v∞(f) = −deg(f) für f ∈ K[t] wird eine diskrete Bewertung v∞ auf F
definiert.

(b) Jeder nichttriviale Absolutbetrag auf F , der eingeschränkt auf K trivial ist, ist
abhängig von einem v ∈ SF .

(c) Für x ∈ F× ist |x|v = 1 für fast alle v ∈ SF , und
∏

v∈SF |x|v = 1.
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